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LECONS SUR LES NOMBRES RESOUDRE UN PROBLEME
GRACE A LA PROPORTIONNALITE

NO1 Chiffre et nombre

NO2 Ecritures d'un nombre entier
NO3 Classes des nombres entiers
NO4 Tableau des nombres entiers
NO5 Comparer deux nombres

NO6 Ordonner, ranger des nombres

6 L d'huile dolive coltent 52 €. Quel est le prix de 9 L
dhuile dolive ?

3 méthodes sont possibles (+ méthode du graphique) :
Méthode 1 : trouver comment passer de 6 a 9 en
multipliant ou divisant.

Ici, pour trouver, il faut diviser 9 par 6 =>15

Donc pour passer de 6 a 9, il faut multiplier par 1,5

\O 00 O Ol

© 00T T T TT
—_— -
= O

NO7 Encadrer un hombre 12
NO8 Situer, placer des nombres sur une 13
droite gr'aduée Nombre de litres 6 9
NO9 Arrondir un nombre p. 13 Prix en € 52 78
N1O Fractions : définition et représenta- p. 14 Méthode 2 : trouver I'écart entre 6 et 9.
tions Ici, pour trouver, il faut soustraire 9 et 6 => 3
N11 Fractions : comparaison p. 15 Ensuite, il faut trouver la relation entre 6 et 3 => + 2
N12 Fractions : décomposition et addition p. 16 Puis la relation entre 3 ZTC9 =2 X3 C
N13 Fractions décimales p. 17
N14 Nombres décimaux : désignation p. 18 NS ¢ iR 6 3 9
orale et écrite Prix en € 52 26 78
7 . . | | /Y
N15 Nombres décimaux : intercaler des  p. 19 +
décimaux Méthode 3 : la regle de trois ou produit en croix

N16 Nombres décimaux : multiplier et di- p. 19 Norbre de litros . ;
viser un décimal par 10, 100, 1 000 orix on € N 4g  (92X9):6:78
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LA PROPORTIONNALITE

Qu'est-ce que la proportionnalité ?

On dit que deux valeurs sont proportionnelles quand on
peut passer de l'une a I'autre en multipliant ou en di-
visant toujours par le méme nombre.
1 stylo colite 3 €, 5 stylos coldtent 5 x 3€ = 15€
On peut représenter une situation de proportionnalité
de 2 fagons :
par un tableau : on passe d'une colonne a I'autre (ou
d'une ligne a l'autre) en multipliant ou en divisant par
le méme nombre.

Nombre
de stylos : 2 8
Prix en € 3 15 24
. par un graphique :
24 0
21
18 Tous les points
( . ,
> “ sont alignés sur

une droite pas-

sant par le O.

o w (o)} (Vo]
\)

>

i1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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m CHIFFRE ET NOMBRE

[ Qu'est-ce qu'un chiffre ? ]

Les chiffres sont comme les lettres de l'alphabet. Ils

permettent d'écrire des nombres.

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

[ Qu'est-ce qu'un nombre ? ]

Les nombres sont comme les mots. Ils sont fabriqués a

partir de chiffres.

Un nombre peut avoir 1 ou plusieurs chiffres :
Exemples . 5, 36,785,1596, 152 469 449

[ Chiffre des... / nombre de...

Dans un hombre, chaque chiffre a une signification.

chiffre des
centaines

nhombre de
centaines

chiffre des

chiffre des

duzcunes / unités

nhombre de
dizaines

5

I\

nombre
d'unités
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m ECRITURES D'UN NOMBRE ENTIER

L'écriture en chiffres ]

Un nombre s'écrit le plus souvent en chiffres.
Exemples . 5, 36,785,1596, 152 469 449

[ L'écriture en lettres ]

Un nombre peut s'écrire en lettres en combinant un ou
plusieurs des mots suivants :

zéro dix onze cent (s)
un vingt (s) douze
deux trente treize mille
trois quarante  quatorze million (s)
quatre cinquante quinze milliard (s)
cing soixante Seize
SIX Exemples:
se|?’r 1 546 = mille-cing-cent-quarante-six
h”'; 152 469 = cent-cinquante-deux-mille-quatre
neu

-cent-soixante-neuf

Attention !
tiret : entre tous les mots d'un méme nombre
vingt et cent : s‘accordent s'ils ne sont pas suivis
quatre-vingts mais quatre-vingt-six
six-cents  mais six-cent-trois
mille : est foujours invariable
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Comment construire un graphique ?

Pour pouvoir construire un tableau, il faut : 2 groupes
d'informations : la source et le but.

Il est plus facile de partir d'un tableau.

On peut utiliser du papier quadrillé ou millimétré.

Pour chaque axe, il faut :
trouver la plus grande valeur dans les données pour
trouver le maximum
choisir une graduation : delenl,5enb, ..

Ensuite il faut tracer le graphique. Pour cela, il faut :
repérer la valeur source sur |'axe horizontal
repérer la valeur but sur l'axe vertical
marquer un point a l'intersection des 2 valeurs
tracer la courbe qui relie tous les points.

lundi mardi Jeudi vendredi

| CM2 25 48 32 58

~
o

D
o

/‘
A /
\/

Ul
o

\

Nombre d'éléves de CM2
mangeant a la cantine
) S
o (e]

[EN
o

o

lundi mardi jeudi vendredi
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06006 | LIRE ET CONSTRUIRE UN GRAPHIQUE

Comment lire un graphique ?

Un graphique est construit a partir de 2 axes : une
source (axe horizontal) et un but (axe vertical). Il se
présente sous la forme d'une courbe ou de batons.

Pour chercher une information, il faut :

soit partir de la source vers le but

soit partir du but vers la source
Combien déléves ont mangé a la cantine jeudi ?
Quel jour 7 éléves ont-ils mangé a la cantine ?

35 -

w
o
1]

N
(92}
1

N
o
1

[EEY
Ul
]

Nombre d'éléves mangeant ala
cantine

.

lundi mardi jeudi vendredi TOTAL

Réponses : 1. Jeudi, 10 éléves ont mangé a la cantine.
2. C'est lundi que 7 éléves ont mangé a la cantine.
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[ L'écriture décomposée ]

Un nombre peut s'écrire sous ses formes décomposées
c'est-a-dire selon les différents « paquets » qui le
composent.

Un nombre peut avoir plusieurs décompositions :
5432=5000 + 400 + 30 + 2
=(5x1000) + (4 x 100) + (3 x 10) + (1 x 2)
= (5 x1000) + (4 x 100) + 32
= (5 x1000) + 432
= (54 x 100) + 32
= (543 x10) + 2
= (54 x 100) + (3 x 10) + (1 x 2)...

[ L'écriture en chiffres romains

En histoire, nous utilisons la humération romaine pour
écrire les siecles ou le nom de personnages célébres.
Exemples . Louis XIV, XIX*™ siecle...
Chaque symbole a une valeur différente :

M D C L X vV I

1000 | 500 | 100 50 10 5 1

On ajoute les différents symboles :
MDCLXVI=1000+500+100+50+10+5+1=1666
Attention /si un symbole « plus petit » est placé avant

un symbole « plus grand », il faut le retrancher.
XL=50-10=40 IX=10-1=9
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m CLASSES DES NOMBRES ENTIERS

La classe des unités simples ]

La classe des unités simples est composée des nombres
allant de 0 a 999.

Elle se décompose en centaines, dizaines et unités.
Exemple : 432 => 4 centaines, 3 dizaines et 2 unités.

[ La classe des mille (ou milliers) ]

La classe des unités simples est composée des nombres
allant de 0 a 999 999.

Elle se décompose en centaines de mille, dizaines de
mille et unités de mille.

Exemple . 432 000 => 4 centaines de mille, 3 dizaines
de mille et 2 unités de mille.

w LIRE ET CONSTRUIRE UN TABLEAU

[ Comment lire un tableau ? ]

Un tableau est une grille composée de colonnes et de
lignes qui rassemble des informations.

Pour chercher une réponse, il faut regarder la case qui
est a l'intersection de la colonne et de la ligne dont
les titres correspondent a la question.

Combien déléves de CE2 ont mangé a la cantine jeud ?
Combien de CP ont mangé a la cantine toute la semaine?

[ La classe des millions ]

lundi mardi jeudi vendredi TOTAL
CP 7 9 10 9 : @
CE1 13 11 9 13 46
CE2 6 i . @ 8 27
CM1 14 14 13 16 57
CM2 10 11 9 12 42
TOTAL 50 52 47 58 207

La classe des unités simples est composée des nombres
allant de 0 a 999 999 999.

Elle se décompose en centaines de millions, dizaines
de millions et unités de miillions.

Exemple . 432 000 => 4 centaines de millions, 3 di-
zaines de millions et 2 unités de millions.

Réponses : 1. Jeudi, 6 CE2 ont mangé a la cantine.
2. Toute la semaine, 35 CP ont mangé a la cantine.

Comment construire un tableau ?

Pour pouvoir construire un tableau, il faut :

au moins 2 groupes d'informations

des données pour chaque élément de chaque groupe.
On peut présenter les groupes en lignes ou en colonnes.
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La classe des milliards ...
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PRESENTER LA SOLUTION

TABLEAU DES NOMBRES ENTIERS

D'UN PROBLEME

| <
0 £ 3
Pour bien présenter la solution d'un probléme, il faut 9 = > % \ / N S zs
écrire : o é S §
w <
1. ce que tu cherches 9 a2 O .0 £
' ’ . . . \ ’ << ‘W N E
2. l'opération qui va t'aider a trouver + le calcul posé 3k 2= K
’ \ . ' . e
3. la réponse a ta question : c'est toujours une phrase 2| N S w B
. . " ea s .- Q 'S
qui reprend les termes de la question et |'unite o < S £ i
. . \ = n %))
Voici un modele. 0 g.. > — £ Q ©
s . < N Q)
Léo a 45 € dans son porte-monnaie. I/ veut acheter un o 3 W Y o x )
cux 4 ; B £ 0 - £E853 8
Jeux a 39 € et une manette a 28 €. 0 = 3 O O S S
. . . : < L
Combien lui mangue-t-il pour acheter ces deux jouets ? g 3 Y899 v
H 0 5 0o 2 EF
SOLUTION CALCULS = SES S %
. — Q
1. Ce que je cherche : Je cherche S g = 4 g £
. A . O
combien cofitent en tout le jeux L 2 9 o= O 2 o
Z - 3 > . .
et la manette ? 39 w S| A s 0 ; ¥ O _g Y
’ . v
2. Opération: 39 + 28 = 67 * 2 8 3 3 2S5 039 &
. : A 6 7 S g £ 39 P =%
3. Réponse : Les deux objets col- ) o 5 TE358 5=
tent 67 € S£2333 8 u
1. Ce que je cherche : Je cherche S wZ2wygo &N~
combien il manque d'argent a Léo 6 7 Lg 2 ot 2 e w 3 ED
pour acheter ses jouets. w < £ 2332 wal
“nel - 4 5 W H O 9 Q95 50w
2. Opération: 67 - 45 = 22 v o ¥ ¥ v 203X
y : 2 2 5 B o - € Sw o 9 %
3. Réponse : Il lui manque 22 € S = B °::3U§-§g
pour acheter ses 2 jouets. ¢/ D vy W
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m COMPARER DEUX NOMBRES

Les symboles de comparaison ]

« plus petit que » ou « inférieur a » 1 < 3
« plus grand que » ou « supérieura» 3 > 1

« égald» 3 =3

[ Comparer deux nombres entiers ]

Si les deux nombres entiers n'ont pas le méme

nombre de chiffres, le plus grand est celui qui a le
plus de chiffres : 328>34 ou 34<328

Si les deux nombres entiers ont le méme nombre de
chiffres, on compare les chiffres un a un de gauche
a droite. Le plus grand est celui qui a le chiffre le
plus a gauche « différent » le plus grand :
432852564 432854126 432854325

[ Comparer deux nombres décimaux ]

Si les deux nombres décimaux n'ont pas la méme
partie entiére, le plus grand est celui qui a la partie
entiere la plus grande : 45,26 > 7,963

Si les deux nombres décimaux ont la méme partie

entiere, on compare les chiffres aprés la virgule
un a un de gauche a droite : 45,26 > 45,199
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m LES QUESTIONS INTERMEDIAIRES

[ Qu'est-ce qu'une question intermédiaire ? ]

Parfois, dans un probléme, on ne peut pas répondre di-
rectement a la question posée. On est obliger de se po-
ser des questions intermédiaires pour trouver des don-

nées nouvelles qui permettront de répondre a « LA
QUESTION ».

Exemple .

Léo a 45 € dans son porte-monnaie. I/ veut acheter un
Jjeux a 39 € et une manette a 28 €.

Combien lui mangue-1-il pour acheter ces deux jouets ?

Pour pouvoir répondre a cette question, il faut déja se
demander combien colitent le jeux et la manette.
question intermédiaire => Combien colitent en tout le
jeux et la manette ?

39 + 28 = 67 => les deux objets colitent 67 €

Maintenant, je peux calculer combien il manque d'ar-
gent a Léo pour acheter ses jouets.

question finale => Combien lui manque-t-il pour acheter
ces deux jouets ?

67 - 45 = 22 => Il lui manque 22 €
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M REPERER LES DONNEES UTILES

Qu'est-ce que des données utiles ?

Dans un énoncé de probleme, on trouve beaucoup
d'informations.

Les données utiles sont des informations nécessaires
(mots, nombres) qui permettent de répondre aux
questions.

Elles sont mélangées avec des données inutiles qui ne
servent a rien.

m ORDONNER DES NOMBRES

Ranger dans l'ordre croissant ]

Comment repérer les données utiles ?

Pour trouver les données utiles, il faut :
bien lire et bien comprendre la question
trier les données présentes dans I'énoncé : il faut
réunir toutes les données dont l'unité (€, m, année,
page...) est la méme que celle de la question.
Exemple : si la question porte sur l'dge, il faudra re-
chercher toutes les données sur les dges et les dates
et laisser de c6té les informations sur le poids, la
taille.
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Ordre croissant : du plus petit au plus grand
1<2<3<4<5H

Pour ranger des nombres dans l'ordre croissant, il faut
comparer chaque nombre selon la méthode de compa-
raison de la legon NO5, trouver le plus petit, puis celui

qui vient juste apres et ainsi de suite.
2<34<38<452<«2 463

[ Ranger dans |'ordre décroissant ]

Ordre décroissant : du plus grand au plus petit
5>4>3>2>1

Pour ranger des nombres dans l'ordre croissant, il faut
comparer chaque nombre selon la méthode de compa-
raison de la legon NO5, trouver le plus grand, puis celui

qui vient juste avant et ainsi de suite.
2463>452>38>34>2
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ENCADRER UN NOMBRE

Qu'est-ce qu'encadrer un nombre ? ]

Encadrer un nombre c'est le placer entre 2 autres
nombres entiers, I'un plus petit que Ilui, I'autre plus
grand.

823 est compris entre 800 et 900 => 800 <« 823 < 900

Encadrement a .. pres

On peut encadrer un nombre de plusieurs manieres dif-
férentes selon le type d'encadrement demandé :
a l'unité pres (1 pres) : 1822<1823<1824
a la dizaine pres (10 pres):  1820<1823<1830
a la centaine preés (100 pres) : 1800« 1823 <1900
au millier prés (1000 prés): 1000 < 1823 < 2 000
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M RESOUDRE UN PROBLEME

[ Qu'est-ce qu'un probleme ? ]

Un probleme est un situation qui suscite une ou plu-
sieurs questions.
Il se compose de 2 parties :
un énonceé : contient les informations sous la forme
d'un texte, d'un tableau, d'un graphique...
une ou plusieurs questions.

Comment résoudre un probleme ? ]

Pour résoudre un probléme, il faut répondre a la ques-
tion grdce aux informations contenues dans I'énoncé.
Voici la procédure a suivre :

1. Lire plusieurs fois et trés attentivement I'énoncé.

2. Faire un schéma représentant la situation.

3. Repérer les informations utiles => O6D02 qui cor-
respondent a chaque question. Attention aux ques-
tions intermédiaires => OGD03

4. Chercher I'opération correspondant a la question :
- addition : ajouter, augmenter, somme, en plus...
- soustraction : retirer, diminuer, différence, moins
- multiplication : fois plus, addition du méme nombre
- division : partager, faire des paquets

5. Présenter ses recherches => OGD04

6. Vérifier ses résultats avec une calculatrice.
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LECONS SUR L'ORGANISATION SITUER, PLACER DES NOMBRES SUR

ET LA GESTION DES DONNEES UNE DROITE GRADUEE

Pour placer un nombre sur une droite graduée, il faut
tout d'abord observer le pas de la graduation, c'est-a-

OGD01  Résoudre un probleme p. 69 dire I'écart qu'il y a entre deux graduations.
OGD02 Reperer les données utiles p. 70 Ensuite, il faut trouver I'encadrement au pas preés du
OGDO3 Les questions intermédiaires p. 71 nombre a placer.
OGD04 Présenter la solution d'un probleme p. 72 823
OGDO05 Lire et construire un tableau p.73 800 l 850 900 950
OGD0O6 Lire et construire un graphique p. 74 -
OGDO7 La proportionnalité p. 76
OGDO08 Résoudre un probléme grdce a la p. 77 m
proportionnalité
[ Qu'est-ce qu'arrondir un nombre ? ]

Arrondir un nombre c'est trouver le nombre finissant
par X O le plus proche.

Exemple .

arrondir 823 a la dizaine la plus proche => 820

Arrondir a ... le plus proche ]

a la dizaine la plus proche : 12 823 => 12 820

a la centaine la plus proche : 12 823 => 12 800

au millier le plus proche : 12 823 =>13 000

a la dizaine de mille la plus proche: 12 823 => 10 000
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LES FRACTIONS

(définition et représentations)

Quand on partage une unité en plusieurs parties
égales, chaque partie représente une fraction de cette
uniteé.

-3 =>nombre de parts coloriées = NUMERATEUR (N)
8 => nombre total de parts = DENOMINATEUR (D)

Toutes les fractions se lisent d'abord
par le numérateur (lecture normale)
puis par le dénominateur + « -iemes » :
ici : Trois huitiemes

Exceptions . avec les dénominateurs 2,

3 et 4ondit:
1 =>undemi 1 =>un tiers 1 =>un quart
2 I 3

1
e

&

oo~

\*!

oo|-4
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m CALCULER LE VOLUME D'UN SOLIDE

Les unités de volume

L'unité de mesure des volumes est le metre-cube
(m®). Il représente le volume d'un cube de 1 m d'aréte.
Volume =I1mxImx1im=1md

m* L dm? cm? mm-*

L | dL | cL. | mL

I dm?= llitre

I m* = 1000 hitres

Pour chaque unité de volume, il y a 3 colonnes
(centaines, dizaines et unités).

Pour passer d'une unité a l'autre, il faut x ou + par 1 000.

LES FRACTIONS
(comparaison)

Fractions égales

| Une fraction peut s'écrire de
différentes manieres si le nu-
mérateur et le dénominateur
sont multipliés ou divisés par
le méme nombre :

1= 2= 4 =12

3 6 12 36

| olm

I ol | ok
[t [ e | e [ i | e [ e [ e | 0o | e | 500 |

uu.| olm ] oix I

| oin |

Comparer une fraction par rapport a 1 ]

[ Volumes du pavé droit et du cube ]
N s
n V=LlLxixh ,
' .‘;'.‘-f L ,/X #_f-"arll.lrx:l!:hiﬂ_',x{:

— 0 —»

Le cube

ATTp//laclasseae enny.eKiablog.com

Une fraction est inférieure a 1 si le numérateur est
inférieur au dénominateur : N < D => fraction < 1

Une fraction est égale a 1 si le numérateur est éqal
au dénominateur : N = D => fraction = 1

Une fraction est supérieure a 1 si le numérateur est
supérieur au dénominateur : N > D => fraction > 1

Comparer des fractions

Méme numérateur, plus le dénominateur est grand,
plus la fraction est petite : 1/5>1/8 >1/10
Méme dénominateur, plus le numérateur est grand,
plus la fraction est grande : 2/5<4/5<8/5
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LES FRACTIONS

(décomposition et addition)

Décomposer une fraction revient a |'écrire sous la
forme d'une somme d'un entier et d'une fraction infé-
rieure a 1.

On peut séparer la partie entiére (nombre d'unités) et
la partie fractionnée (inférieure a 1).

Pour trouver la partie entiere d'une fraction, on peut :
utiliser une droite graduée
diviser le numérateur par le dénominateur. 16

Dans 16, il ya 5 fois 3 et 1
3 3 3

On peut écrire : partie entiéere (nombre entier)

partie fractionnaire (fraction <1)
16=15+1=5% 1 /
3 3 3

ou3xb<«<1l6<4xbH

Additionner deux fractions

m CALCULER L'AIRE D'UNE FIGURE

Les unités d'aire usuelles

L'unité de mesure d'aire est le métre-carré (m?).Il
représente un carré-unité de 1 metre de coté.
Aire=1mx1m=1m?

kilomeétre- |hectometre | décametre-| metre- | décimetre- |centimetre-| millimetre-

carré -carré carré carré carré carré carré

km?®  hm? | dam® | m* | dm® | cm® mm?

d u/d/ ud u/d/ u/d u|d/ u/du
1 0 0 0 O

Pour chaque unité d'aire, il y a 2 colonnes (dizaines et
1 m? =10 000 cm?
Pour passer d'une unité a l'autre, il faut x ou + par 100.

unités).

Aires du carré, du rectangle et du triangle]

Aire carré

= coté x coté

=CcXC

C

Aire rectangle

= Longueur x largeur

=L xlI

C

Pour ajouter 2 fractions, elles doivent avoir le méme
dénominateur. Il suffit alors d'ajouter les numéra-
teurs. 3 + 5 = 3+b=28

7 7 7 7
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aire triangle ABC = moitié aire rectangle ABCD

Aire rectangle

= (base x hauteur) + 2

= (b x

h) =+ 2

65

¢C L
] [
L

I

b
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m MESURE D'AIRES

Qu'est-ce qu'une aire ? ]

L'aire d'une figure est la surface de cette figure c'es-a

-dire l'intérieur de la figure. aire\%

Comment mesurer |'aire d'une figure ? ]

Pour mesurer l'aire d'une figure, il faut compter le
nombre d'unités qu'il faut pour la recouvrir entiére-
ment.

unité
L'aire de cette figure est de 9 unités.

Comparer des aires ]

Des figures qui se superposent parfaitement, elles
ont la méme aire. Ces 2 rectangles ont la
méme aire

Des figures qui ne se superposent peuvent avoir la
meéme aire. Ces figures ont

unité la méme aire
9 unités
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m LES FRACTIONS DECIMALES

Qu'est-ce qu'une fraction décimale ?

Une fraction décimale a un dénominateur multiple de
10, comme 10, 100 ou 1 000 :
4 (4 dixiemes) 13 (13 centiemes) ;
10 100 80 (80 milliemes)
1000

Quand on divise l'unité par 10, 100 ou 1 000, on ob-
tient des nombres 10 fois, 100 fois, 1 000 fois plus
petits que l'unité.

Exemples: 1divisé par 10 => 1 (1dixieme):

10
1 divisé par 100 => 1 (1 centiéme) ;
100
1 diviseé par 1000 => 1 (1 millieme)
1000

Décomposer une fraction décimale

: décomposition frac-| partie entiére +
fraction . ) . . :
tionnaire partie fractionnaire
146 100+40 + 6 1+46
100 100 100 100 100
784 700+80+4 7+84
100 100 100 100 100
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LES NOMBRES DECIMAUX

(désignation orale et écrite)

Qu'est-ce qu'un nombre décimaux ? ]

Un nombre décimal peut €tre exprimé de deux fagons :
sous la forme d'une fraction
sous la forme d'un nombre a virgule
Exemple . 34 = 3 +4 = 34
10 10

[ La composition d'un nombre décimal

partie partie
entiere décimale
26 + 145 <=> 26 O 145
1000 VRN / ! \
dizaine unités
dixiemes | milliemes
centiemes

Le tableau des nombres décimaux

Mille Unités simples | dixiemes 1_:::‘;5 milliémes
cld|lulecldlu]l Y10 | 1100 | /1000
2 6 1 4 5
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m LES ANGLES

Qu'est-ce gqu'un angle ?

v

Un angle désigne l'ouverture entre deux demi-droites

issues d'un méme point.
L'ouverture se mesure en degré (°). >> A

Les différents angles

NS

angle aigu < 90° angle droit = 90° angle obtus > 90° angle plat = 180°

[ Comment comparer deux angles ?

Pour comparer deux angles, on peut utiliser :
un calque
un gabarit (I'équerre est un gabarit particulier)
un rapporteur

180° /100 UL MLARNRNE R
0i & g A 9 5 ¥ £ z | 0
i 1 i 1 ] § ] i | i ]

Image empruntée a loiclecardonnel.free.fr
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m LA MONNAIE

L'euro €

- G % g
le=100cents (O @ (5 ity

[ Comment rendre la monnaie ? ]

Rendre la monnaie, c'est calculer la différence entre
I'argent donné et la somme a payer.

Pour rendre la monnaie, il faut :
partir de la somme a payer,
d'abord compléter les centimes (jusqu'a 100),
ensuite compléter les euros jusqu'a la somme d'ar-
gent donné.

Exemple : un jeux vidéo colite 38,90 €, Léo donne 50 €.

On part de 38,90 €.

On complete 90 cents pour arriver a 39 €
=> 100 - 90 = 10 cents

On complete 39 € pour aller jusquab0€ | 11€+10¢c
=> 50 - 39 = 11 euros

La somme rendue sera de 11,10 €

62 http//laclassedejenny.eklablog.com

LES NOMBRES DECIMAUX

(intercaler des nombres décimaux)

On peut toujours intercaler un nombre décimal entre
deux autres nombres.
Exemple : on peut intercaler

des dixiemes entrelet2:13-1,4

des centiemes entre 1,3 et 1,4:1,36 -1,37

des milliemes entre 1,36 et 1,37 : 1,364 - 1,365...

LES NOMBRES DECIMAUX
(Multiplier et diviser un décimal par
10, 100, 1 000)

N

Multiplier un décimal par 10, 100, 1 000

Pour multiplier un nombre décimal par 10, on déplace
la virgule d'un rang vers la droite ; pour le multiplier
par 100 de deux rangs...
Exemples : 7,38 x 10 = 73,8
7,38 x 1000 = 7 380

Diviser un décimal par 10, 100, 1 000

/,38 x 100 = 738

Pour diviser un décimal par 10, on déplace la virgule d'un

rang vers la gauche ; pour le diviser par 100 de 2 rangs...

Exemples :184.5 = 18,45 1845 - 1845 184.5-01845
10 100 1000
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LECONS DE CALCUL MESURE DE CONTENANCES

Les unités de contenance

Ca01
Ca02
Ca03
Ca04
Ca05
Ca06
Ca07
Ca08
Ca09
CalO

Call
Cal2
Cal3
Cal4

Addition des nombres entiers
Soustraction des nombres entiers
Multiplication des nombres entiers
Multiplier par un nombre a 2 chiffres
Multiplier par un nombre a 3 chiffres
Multiplier par 10, 100..., 20, 30...
Division des nombres entiers
Diviser par 10, par 100

Multiples et diviseurs

Addition et soustraction des
hombres décimaux

Multiplication des nombres décimaux p.
Division décimale de deux entiers p.
Division d'un décimal par un entier  p.
Multiplier ou diviser un nombre déci- p.

mal par 10, 100, 1 000...

T U U U U U U T T T

21
22

.23
.25
. 26
.27
. 28
.29
.30
.31

32
33
34
35
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L'unité de mesure des contenances est le litre (L).

hectolitre | décalitre litre décilitre | centilitre | millilitre
hL dal L dL cL mL
1 0 0
0, 0 0 1
3 6 0 0
4 5 0 0

Convertir des contenances

Il faut se servir du tableau ci-dessus eft :
on ne peut mettre qu'un seul chiffre par colonne,
on place le chiffre des unités dans la colonne de
I'unité utilisée.
1 hL =10daL =100 L
1mL=01cL=001dL=0,0011L
Autres exemples: 45 dL =4 500 mL
36 hL=3hL+6dalL =360L=3600dL

[ Comparer des contenances ]

Pour comparer des contenances, les deux mesures

doivent avoir la méme unité. Pensez a convertir.
36 dalL > 45 dL car 36 dalL = 3 600 dL
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ADDITION DES NOMBRES ENTIERS

A quoi sert |'addition ? ]

m MESURE DE MASSES

Les unités de masse ] [
L'unité de mesure des masses est le gramme (g).
) kilo- hecto- | déca- déci- | centi- milli-
tonne |quintal| X gramme
gramme gramme gr'amme gr'amme gramme gr'amme
Tt 1 q kg | hg |dag| g | dg | cg mg
1 0] 0]
1 0 0] 0]
1 0] 0] 0]
0, 0] 4 5 0] 0]
3 6 0] 0]

Convertir des masses

Il faut se servir du tableau ci-dessus et :
on ne peut mettre qu'un seul chiffre par colonne,
on place le chiffre des unités dans la colonne de
I'unité utilisée.

1 tonne = 1 000 kg

Autres exemples .

1 quintal = 100 kg

1 kg =10 hg=100dag=1 000 g
45 g=0,045 kg = 4 500 cg

36 dg=3g+6dg=360cg=3600mg

Comparer des masses

Pour comparer des masses, les deux mesures doivent
avoir la méme unité. Pensez a convertir.

45 g > 36 dg car 45 g= 450 dg

60
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|

pour réunir 2 ou plusieurs collections d'objets
pour ajouter des objets a une collection d'objet
pour avancer sur la file numérique

Quand on effectue une addition, on calcule une somme.

[ Le technique opératoire de |'addition ]

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les
dizaines avec les dizaines.. On ne peut mettre qu'un
chiffre par colonne.

Etapes :

R

L'ordre des nombres dans une addition n‘a pas d'impor-
tance.

4+3=7 3+4=7
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SOUSTRACTION DES NOMBRES ENTIERS

A quoi sert la soustraction ?

pour calculer ce qui reste, ce qu'on a enlevé, ce
qui manque dans une collection.
pour calculer un écart entre 2 choses (distances,
dates, prix...)
pour reculer sur la file numérique
Quand on effectue une soustraction, on calcule une
différence.

[Le technique opératoire de la sous‘rrac‘rion]

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les
dizaines avec les dizaines.. On ne peut mettre qu'un

chiffre par colonne. 1
Etapes : 3 2 I 3-8n'est
C D i U pas pos-
i 5 .~ sible
i : g @2 alors ...
i : g
1 1 5  7-(D)sl

Attention | L'ordre des nombres dans une soustrac-
tion est trés important. Le plus grand est toujours
en haut. 4-3=7 3 - 4 = impossible
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m CALCULER LE PERIMETRE D'UNE FIGURE

Qu'est-ce que le périmetre ? ]

Le périmetre d'une figure, c'est la longueur du contour
de cette figure. érimetre
fig périmetre O

Comment calculer le périmetre d'une figure ?]

Pour calculer le périmeétre, il faut faire la somme des

longueurs des cotés de la figure. b ¢
Périmetre =a+b+c+d+e+f
_ a
- f e 7d
= cm ou mm

Périmetres du carré et du rectangle ]

Rappel : les 4 cb6tés du carré sont égaux. c
Périmetre carré = c + c + c + ¢ C C
=4 xc
C

Rappel : les cotés opposés du rectangle sont égaux.
Périmetre rectangle = L + | + L + | | | L ||
=(2xL)+(@2x]1) 3

Périmetre du cercle

Il faut apprendre cette formule.

Périmeétre cercle = 2 x 3,14 x rayon [
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MESURE DE LONGUEURS

Les unités de longueur

L'unité de mesure des longueurs est le métre (m).

kilomeétre | hectometre | décametre meétre décimeétre | centimétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
1 0) 0) 0)
0, 0) 0) 1
3 6 0) 0)
4 5 0) 0)

Convertir des longueurs

Il faut se servir du tableau ci-dessus eft :
on ne peut mettre qu'un seul chiffre par colonne,
on place le chiffre des unités dans la colonne de
I'unité utilisée.

1 km =10 hm = 100 dam =1 000 m

1 mm=01cm=0,01dm=0,001 m

Autres exemples .

45 dm = 4 500 mm

36 dam = 3 hm + 6 dam = 360 m = 3 600 dm

Comparer des longueurs

J

Pour comparer des longueurs, les deux mesures doi-
vent avoir la méme unité. Pensez a convertir.

36 dam > 45 dm car 36 dam = 3 600 dm

58
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MULTIPLICATION DES NOMBRES ENTIERS

A quoi sert la multiplication ?

pour éviter une addition répétée 2+2+2 = 3 x 2 = 6.
pour compter le nombre d'objets d'une collection
(distances, dates, prix...) 3 groupes de 4 x
XXXX XXXX XXXX 3x4=12
Quand on effectue une multiplication, on calcule un
produit.

[ La table de Pythagore ]
0 1 2 3 4 5 b i g8 < 10
1 1 2 3 4 5 b 7 g 5 10

2 2 4 B a8 10 12 14 16 18 20

3 3 6 9 12 15 18 [ 21 28 | 27 | 30

4 4 8 12 16 20 | 24 28 32 | 36 40

5 5 10 15 | 20 25 | 30 35 40 45 50

B B 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 | 42 49 56 | B3 70

8 8 16 | 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 18 27 36 45 | 54 B3 72 | 81 90

10 10 20 30 40 50 b0 70 ad 90 | 100
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[ La technique du tableau ]

38 x5
38=30+8

X 30 8
5 [|30x5=150| 8x5=40

38 x5=(30x5)+(8xH)
38x5= 150 + 40 =190

[Le technique opératoire de la mulTipIicaTion]

Lol B2
T

2 1.8 O

On multiplie d'abord les unités par 5 =>5 x 6 = 30
On pose O et on retient 3 (dizaines)

On multiplie ensuite les dizaines par 5 =>5 x 2 = 10
On ajoute la retenue => 10 + 3 = 13
On pose 3 et on retient 1 (centaine)

On multiplie enfin les centaines par 5 =>4 x 5 = 20
On ajoute la retenue => 20 + 1 = 21
On pose 21.
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m CALCULER DES DUREES

Additionner des durées

Pour additionner des durées, il faut ajouter les mi-
nutes entre elles et les heures entre elles. Si les mi-
hutes sont > a 60, il faut les convertir (=> GMO2).

3h32min+1h 26 min-= 4 h 53 min+ 2 h 48 min

h min h min
3 32 4 53
+ +
1 26 2 48
total 4 58 total 6 101
= 4 h 58 min conv. 6 +1@mb60 + 51
7 h 51 min = | totadl 7 51

Soustraire des durées

On soustrait des durées pour calculer la durée entre 2

instants début : 8h32 fin: 10h14
début : 8h12 fin: 10h45 h min
h min 10 |60 + 14
] 10 45 ) 8+1 31
8 12 _ 10 71
total 2 33 9 32
= 2h33 1h39 = total 1 39
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m MESURE DE DUREES

Les unités de durée ]

1 année (a) = 365,25 jours (j)
1 jour (j) = 24 heures (h) = 1 440 minutes (min)
1 heure (h) = 60 minutes (min) = 3 600 secondes (s)
1 minute (min) = 60 secondes (s)

Convertir des durées ]

Convertir des heures en minutes : il faut multiplier les
heures par 60 pour les transformer en minutes.
2 h45 min = (2 x 60 min) + 45 min
= 120 min + 45 min
= 165 min
Convertir des minutes en heures et minutes : il faut di-
viser les minutes par 60 pour les transformer en
heures. Le quotient sera le nombre d'heures et le reste
les minutes.
185 min = 185 = 60 (dans 185 combien de fois 60)
=(3x60)+5
= 3 h 05 min
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MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A 2 CHIFFRES

4 3
2 4

:T]:

9 28 8

On commence par multiplier 258 par 6 unités :

6 x 8 =48. On pose 8 et on retient 4.

6 x 5 = 30 + 4 de retenue => 34. On pose 4 et on retient 3.
6 x 2 = 12 plus 3 de retenue. On écrit 15

On multiplie ensuite 258 par 3 dizaines (3 x 10).

On commence par poser le « . » (décalage de la dizaine).
3x8=24.0npose 4 etonretient 2.

3x5=15+ 2 de retenue => 17. On pose 7 et on retient 1.
3x2=6+1deretenue. On écrit 7

Puis on additionne les deux résultats intermédiaires.
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MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A 3 CHIFFRES

537 x 245
ordre de grandeur : 500 x 200 => 100 000
537
X 245
2685
+ 2148
+ 1074, .
131565
-~ B37x605
ordre de grandeur : 500 x 600 => 300 000
537
X 6005
2685
s 3222 . .&
324785
"""""""""""""""""""" 2300x64

31
21
1

_ «— Ondécale d'1 cran pour la

ligne des dizaines.
On décale de 2 crans pour
la ligne des centaines. (...)

E
42

On décale avec 2 points
pour calculer directement
la ligne des centaines car la
ligne des dizaines vaut O. Il
est donc inutile de I'écrire.

ordre de grandeur : 2 000 x 60 => 120 000

2300 —— |*
X 6 4 Pour simplifier le calcul,
92 on fait « comme si » les
138. 2 zéros n'existaient pas.
147 2/00| «Oncalcule 23 x 64.

26

Puis a la fin, on réécrit
les 2 zéros pour que
I'opération soit juste.
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L'heure
&0 petite aiguille = heures
55 el (05 grande aiguille = minutes

S0 10
45 15
40 20
35 75 Les heures de apres-midi
30 = heures du matin + 12
[ Comment lire I'heure ?

Pour lire I'heure, on regarde d'abord [I'aiguille des

heures (petite aiguille) puis l'aiguille des minutes
(grande aiguille).

ATTenTion d I’aigui“e s5min 00 min

{maoins 5)
:Ydes heures car elle 50 i
. . . {moins 10}
Jlavance | Ici, il est

9h45 (eT non 10h45) (moins Iedlfu:;t:

10 min

15 min

20 min

On peut dire aussi 40 i

{moins 20)

10 heures moins le quart 35 mi

(mains 25) 30 min
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GMO1
GMO2
GMO3
GM04
GMO5
GMO6
GMO7
GMO8
GMO9
GM10
GM11

GM12

LECONS SUR LES GRANDEURS

ET LES MESURES

Lecture de I'heure

Mesure de durées

Calculer des durées

Mesure de longueurs

Calculer le périmetre d'une figure
Mesure de masses

Mesure de contenances (capacités)
La monnaie

Les angles

Mesure d'aires

Calculer l'aire d'une figure
Calculer le volume d'un solide

T U U T U T U T T T T T

.95
. 56
.97
.58
.99
.60
.61
.62
.63
.64
.65
. 66
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MULTIPLIER PAR 10, 100.. 20 30

[ Multiplier par 10 ]

Quand on multiplie un nombre par 10, le résultat s'ob-
tient en écrivant 1 zéro a droite du nombre.

14 x 10 = 140

37 x10 =370

[ Multiplier par 100 ]

Quand on multiplie un nombre par 100, le résultat s'ob-
tient en écrivant 2 zéros a droite du nombre.

14 x 100 = 1 400

37 x 100 = 3 700

| Multiplier par 20, 30.., 200, 300.. |

Quand on multiplie un nombre par 20, 30...,, 200, 300...
on multiplie d'abord par 2 ou par 3, puis on applique la
technique de multiplication par 10 ou par 100

7x20=7x2x10=14x10 =140
O9x300=9x3x100=27x100=2 700

27
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A quoi sert la division ?

Elle sert a partager une quantité en plusieurs parts.
J'ai 52 bonbons. Je veux les partager entre 6 enfants.
h2 + 6 = y 52=(6x8)+4

Oet—

6
8 dividende ‘ { reste o

7 diviseur quo’rien’rT

5
- 48

—>0-me

N

[ Le technique opératoire de la division

PROGRAMMES DE CONSTRUCTION

Qu'est-ce qu'un programme de construction 7

Un programme de construction est une « recette de
géométrie » qui permet de tracer une figure géomé-
trique.

On commence par le chiffre du dividende le plus a 617 4
gauche, ici 6. Dans 6 combien de fois 4 => 1 fois (4x1=4) _ 4 15 4
j'écris 1 au quotient et 6 - 4 = 2 au reste v

j'abaisse le chiffre suivant, ici la dizaine : 1 21

Dans 21 combien de fois 4 => 5 fois (b x 4 = 20) - 20 ,

j'écris b au quotient et 21 - 20 = 1 au reste 17

puis j'abaisse le chiffre suivant, ici les unités : 7 _ 16

Dans 17 combien de fois 4 => 4 fois (4 x 4 = 16) 1

j'écris 4 au quotient et 17 - 16 = 1 au reste.

Le reste = 1> au diviseur donc la division est terminée. VN

Comment réaliser un programme de construction ?

H

Pour réaliser un programme de construction, il faut :
le lire attentivement en entier une premiere fois,
comprendre tous les mots du vocabulaire,
suivre, dans l'ordre, les étapes de la construction,
réaliser un « brouillon » a main levée avant de réa-
liser précisément la construction pour prévoir la
place nécessaire et les instruments a utiliser,
réaliser la construction avec soin et précision.

Quand le premier chiffre du dividende est inférieur 6 |

au diviseur, on prend les deux premiers chiffres. - 56 v 78

6 < 8 donc on prend 62. Dans 62 combien de fois 8 =>7 6 6
6

(7x8=56),j'écris 7 au quotient et 62 - 56 = 6 au reste

puis j'abaisse le chiffre suivant, ici les unités : 6 _ 4
. . 2
Dans 66 combien de fois 8 => 8 (8 x 8 = 64)
j'écris 8 au quotient et 66 - 64 = 2 au reste.
2 est > au diviseur donc la division est terminée.
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—

Comment rédiger un programme de construction ?

Pour rédiger le programme de construction d'une fi-
gure, il faut :
décomposer la figure en plusieurs étapes,
écrire une phrase pour chaque étape,
faire en sorte que chaque étape soit suffisamment
précise,
refaire la figure en suivant le programme rédigé.
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LEs SOLIDES :

PATRONS ET CONSTRUCTION

Qu'est-ce qu'un patron ?

Un patron d'un solide est le dessin de ses faces sur
une feuille de papier si on le met a plat en le dépliant.

Un solide peut avoir plusieurs patrons. D'autres so-
lides ne posseédent pas de patron.

Le patron permet de construire un solide.

Les 11 patrons du cube

!

-
I.-lﬂli -
al o

Quelques patrons de pavé droit ]

-]
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DiviseR PAR 10 PAR 100

Quand on divise un nombre par 10, le quotient est le
nombre de dizaines de nombre et le reste correspond
au chiffre des unités.

Exemple 894 divisé par 10

Dans 894, il y a 89 dizaines et 4 unités

894 = (89 x 10) + 4 => 894 + 10 = 89 et il reste 4

Quand on divise un nombre par 100, le quotient est le
nombre de centaines de nombre et le reste corres-
pond au chiffre des unités restantes.

Exemple : 2 769 divisé par 100

Dans 2 769, il y a 27 centaines et 69 unités

2 769=(27x100) + 69 => 2 769 = 100 = 27 et il reste 69

Quand on veut diviser par 10 ou par 100 un nombre
se terminant par un ou plusieurs zéros, il suffit de
supprimer le ou les zéros.
Exemples :

4 500 divisé par 10 => 450 (le reste est 0)

4 500 divisé par 100 => 45 (le reste est O)
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MULTIPLES ET DIVISEURS

[Qu'es'r-ce qu'un multiple ? Et un diviseur ?]
35=7x5H

On dit que 35 est un multiple de 7
et que 35 est un multiple de 5.

On dit aussi que 7 et 5 sont des diviseurs de 35.

Dans la table de multiplication par 5, on trouve des
multiples de 5. Dans la table de 7, les multiples de 7...

[ Criteres de divisibilite ]

Pour qu'un nombre soit divisible par 2 :
Son chiffre des unités doit étre O, 2, 4, 6, 8. (pair).
14, 256, 1 112 sont divisibles par 2, pas 49, 123

Pour qu'un nombre soit divisible par 5:
Son chiffre des unités doit €tre O ou 5.
405 et 720 sont divisibles par 5, pas 46, 238

Pour qu'un nombre soit divisible par 10, par 100 :
Le nombre terminé par O pour 10, 00 pour 100.
510 est divisible par 10. 5 600 est divisible par 100.

486 par divisible par 10, 2 695 pas divisible par 100
Pour qu'un nombre soit divisible par 3, par 9:
La somme de ses chiffres doit étre un multiple de 3
ou de 9.

324 divisible par 3 car 3 + 2 + 4 = 9 (multiple de 3)

648 divisible par 6 + 4 + 8 = 18 (multiple de 9)
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@ LEs SOLIDES

Qu'est-ce qu'un solide ? ]

Un solide est un objet en volume (en 3D).
Il possede généralement plusieurs faces (plane ou
courbe), plusieurs arétes et plusieurs sommets.

sommetsw faces

arétes — =1
Les différents solides
Solide Nom Nombre de | Nombre de | Nombre
faces sommets | d'arétes
sphére 1 0 0
cube 6 8 12
pavé 6 8 12
@ cylindre 3 o) 2
prisme a base
& triangulaire g © 7
pyramide a base 5 5 3
carrée
z 2 pyr'a.mlde a.base 4 1 6
triangulaire

51 http//laclassedejenny.eklablog.com



LE CERCLE

Qu'est-ce qu'un cercle ? ]

Un cercle est I'ensemble des points situés a la méme
distance d'un point appelé centre.

Cercle C de centre 0 centre

Le diametre est le
double du rayon.

Comment tracer un cercle ?

Si la mesure du rayon est donnée

1. Ecarter votre compas de la longueur du rayon.

2. Piguer la pointe du compas dans le centre du cercle.

3. Tracer le cercle avec l'autre branche en faisant
tourner votre compas mais sans jamais reldcher la
pointe.

Si la mesure du diametre est donnée : il faut penser a

diviser par 2 la longueur du diametre pour obtenir la

longueur du rayon.

Ensuite la procédure est la méme.
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ADDITION ET SOUSTRACTION

DES DECIMAUX

Pour I'addition et la soustraction des décimaux, il faut :
bien aligner les nombres (unités avec unités),
(dixiemes avec dixiemes)... en s'appuyant sur la
VIRGULE.
compléter les « vides » par des zéros.
appliquer la technique normale de I'addition ou sous-
traction.
surtout ne pas oublier de mettre la virgule du ré-
sultat sous les autres virgules.

13,4 +9,26 + 138

1 3 . 4 0
9 2 6

+ 1 3 8 . 0 0
1 6 0 6 6

65,9 - 2,52

6 3 3 8
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MULTIPLICATION

DES NOMBRES DECIMAUX

[ Multiplier un entier par un décimal ]

Pour multiplier un nombre entier par un nombre déci-
mal, on effectue la multiplication comme s'il n'y avait
pas de virgule.

Ensuite, on place a la virgule pour qu'il y ait autant de
chiffres aprés la virgule au résultat que dans le
nombre décimal multiplicateur. 427

12

4 9.2 6
X 3 8\- Deux chiffres

39408 apres la virgule

. 147780/

187188

[ Multiplier deux nombres décimaux ]

On effectue la multiplication comme s'il n'y avait pas
de virgule.

Dans le résultat, on additionne le nombre de chiffres
apres la virgule de chaque multiplicateur et on place
la virgule en partant de la droite.

12

Dans les multiplica-

5,3 2 ———» 2 chiffres aprés la virgule

tions avec des déci- x 3,7 —»
3724
+ 15960

19,6 84 -

1 chiffre aprés la virgule

maux, il ne faut pas

3 chiffres aprés la virgule

aligner les virgules.
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@ TRACER DES TRIANGLES

[ Tracer un triangle quelconque
1
2

de cotés 3, 5 et 6 cm

. Tracer le plus grand coté (6 cm).
. Piguer la pointe du compas d'écartement 3 cm sur
une extrémité du segment, et tracer l'arc de cercle.
3. Piquer la pointe du compas d'écartement 5 cm sur
I'autre extrémité du segment, et tracer l'arc.
4. Le point d'intersection vous donne le 3°™ sommet
5. Relier tous les sommets.

Tracer un triangle rectangle en B ]

. Tracer la perpendiculaire a [BC] passant par B.
. Placer le point A sur cette perpendiculaire a Y cm.
Vous obtenez le segment [AB].
4. Relier A et C.

1. Tracer un segment [BC] de x cm.
2
3

. Tracer deux droites sécantes (qui se coupent) en A.
. Piquer la pointe du compas en A, et tracer 2 arcs de
cercle coupant les deux droites sécantes a x cm.
Vous obtenez les points B et C.
3. Relier B et C.

[ Tracer un triangle isocele en A ]
1
2
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Qu'est-ce qu'un triangle ?

Un triangle est un polygone a 3 cotés (3 sommets, 3
angles). A

A /

cote
sommet
C
hauteur
B H angle

La hauteur est un segment issu d'un sommet et per-
pendiculaire au coté opposé.

[ Division décimale de 2 entiers

Les triangles particuliers ]

Le triangle isocele : triangle qui
a 2 cotés de méme longueur.

Le triangle équilatéral : triangle
qui a 3 cotés de méme longueur.

Le triangle rectangle : triangle
qui a 1 angle droit.

Le triangle rectangle isocéle
triangle qui a 1 angle droit et 2
cotés de méme longueur.
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Dans une division, il y a trés souvent un reste (TOUJOUI"S
inférieur au diviseur). Si on veut, on peut
« continuer » la division pour avoir un résultat plus
précis. On calcule alors un quotient décimal.

7N )
626 . 8 Normalement, la division est terminée
[
S car le reste (2) est < au diviseur (8).
- 5 6 ;: i i 7 8 ’ 2 5 .. , ’ .
6 6 | Mais je veux un résultat plus précis.
1
- 6 4 Je place une virgule au quotient et
.
2 0 un O a la droite du reste.
I
- 1 :6 Je continue I'opération normalement.
40 Dans 20 combien de fois 8 => 2x8 = 16
|
_ |4 0 J'écris 2 au quotient (apres la virgule)
: 0 et 20-16 = 4 au reste.
| :
partie 1 partie Je rajoute un O aprés le 4 du reste.

N d/ . |
entiere ecimale Dans 40 combien de fois 8 => 5x8 =40

J'écris b au quotient (partie décimale)
et 40-40 =0 au reste.

Cette division est vraiment terminée.

Parfois, la division ne s'arréte jamais alors il convient de s'arréter au
dixieme ou au centieme pres (1 ou 2 chiffres apres la virgule).
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TRACER UN RECTANGLE

[ Division d'un décimal par un entier ] [Tr‘acer‘ un rectangle (L = 5 cm, | = 3 cm) avec une

regle graduée et une équerre

Dans une division, il y a tres souvent un reste (toujours

inférieur au diviseur). Si on veut, on peut 1. Tracer I”” 539”‘6': [’?B_] d? 5 cm.
« continuer » la division pour avoir un résultat plus 2. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par A,
, . . . . 3. Placer le point D a 3 cm de A. Vous obtenez [AD].
précis. On calcule alors un quotient décimal. N
— 4. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par B.
4 3 6;,8 4 25 436,84 : 25 5. Placer le point C a 3 cm dg B. Vous obtenez [BC].
_ 25 | 17 a7 6. Fermer votre carré en reliant C et D.
18 ¢ On divise la partie entiére du divi-
2 dende : 436 : 25 = 17 reste 11 Tracer un rectangle quelconque avec un compas,
= I 515 #8 une régle et une équerre
10 : 0 * Je place la virgule du quotient. 1. Tracer un cercle.
184 J'abaisse le chiffre des dixiemes => 8 2. Tracer 2 diametres (= diagonales du rectangle).
_ 157 5 118 divisé par 25 = 4 reste 18 3. Relier les intersections entre les diamétres et le cercle
9 ( = sommets du rectangle).
| J'abaisse le chiffre des centiemes => 4
partie |

entiére  décimale compas, une réegle et une équerre

. Tracer un segment [AB] de 5 cm.
. Tracer la perpendiculaire (d) a [AB] passant par A.
. Placer le point D a 3 cm de A. Vous obtenez [AD].
. Reporter avec le compas la longueur [AD] a partir de B et
la longueur [AB] a partir de D. Le point d'intersection des
2 arcs de cercle donne le point C.
5. Tracer les segments [DC] et [BC].

partie 184 divisé par 25 = 7 reste 9 [ Tracer un rectangle (L = 5 cm, | = 3 cm) avec un
1
2
3
4
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m TRACER UN CARRE MULTIPLIER ET DIVISER UN NOMBRE
‘ | DECIMAL PAR 10, 100..

Tracer un carré de 5 cm de coté avec une régle
graduée et une équerre [Mul'riplier- un nombre décimal par 10, 100... ]
; : ?acer " Se9mez‘f [?B_] de 3 o™ Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000...,
- Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par A. il faut déplacer la virgule de 1, 2 ou 3 crans vers la
3. Placer le point D a5 cm de A. Vous obtenez [AD]. droit
4. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par B. roite. _
5. Placer le point C a 5 cm de B. Vous obtenez [BC]. 142x10=14.2
6. Fermer votre carré en reliant C et D. 142 x 100 = 142
1,42 x 1000 =1 420
Tracer un carré quelconque avec un compas, une
regle et une équerre [ Diviser un nombre décimal par 10, 100... ]
1. Tracer un c.er'c\le. o | , Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000...,
2. Tracer 2 diametres perpendiculaires (= diagonales carré). il faut déplacer la virgule de 1, 2 ou 3 crans vers la
3. Relier les intersections entre les diametres et le cercle auche '
(= sommets du carré). g ' 142 :10 = 0 142
Tracer un carré de 5 cm de coté avec un compas, 1,42:100 = 0,0142
1,42 : 1000 = 0,00142

. Tracer un segment [AB] de 5 cm.
. Tracer la perpendiculaire (d) a [AB] passant par A.
. Reporter la longueur de [AB] sur (d) avec le compas. Vous
obtenez D.
4. Reporter la longueur [AB] a partir de B et D. Le point
d'intersection des 2 arcs de cercle donne le point C.
5. Tracer les segments [DC] et [BC].

[ une régle et une équerre
1
2
3
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Gé0l
Gé0n2
G€é03
Gé04
G€é05
Gé06
Geo7
Gé08
Gé09
Gélo
Géll

Gél2
Gél3
Gél4
Géls
Gélé
Gél7

LECONS DE GEOMETRIE

Les instruments de géométrie
Points, lignes, droites et segments
Points alignés, milieu, intersection

La symétrie

Droites perpendiculaires
Droites paralléles

_es polygones

_es quadrilatéres

_es parallélogrammes
Tracer un carré

Tracer un rectangle

Les triangles

Tracer des triangles

Le cercle

Les solides

Construire des solides
Programmes de construction

36
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.52
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@ LES PARALLELOGRAMMES

Qu'est-ce qu'un parallélogramme ?

Un parallélogramme est un quadrilatére qui a des coteés
opposés paralléles 2 a 2.

Le carré, le rectangle et le losange sont des parallélo-
grammes particuliers.

Les para

léelogrammes particuliers

Le losange

Le carré

Le rectangle

P
S<I¥

A\

\\

|\

|

Propriétés
du losange
4 cotés égaux

Propriétés
du carré
4 cotés égaux
4 angles droits

Propriétés
du rectangle
4 angles droits

Propriétés
des diagonales

perpendiculaires .

se coupent en
leur milieu

Propriétés
des diagonales
méme longueur

perpendiculaires |.

se coupent en
leur milieu

Propriétés
des diagonales

méme longueur
se coupent en
leur milieu
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@ LES QUADRILATERES

Qu'est-ce qu'un quadrilatére ?

Un quadrilatere est un polygone a 4 cotés (4 sommets,

4 angles et 2 diagonales). I
| v

cotés
consécutifs
|

angle

cotés
opposés

diagonale

sommet

m LES INSTRUMENTS DE GEOMETRIE

La regle

La regle permet :
- de tracer des droites et des segments,
- de mesurer un segment si elle est graduée. |

Les différents quadrilateres

quadrilateres
quelconques

trapezes

44 http//laclassedejenny.eklablog.com

L'équerre

L'équerre permet :
- de vérifier qu'un angle est droit,
- de tracer un angle droit.

Le compas

Le compas permet : S
- de tracer des cercles ou des arcs de cercle, /*/
- de reporter des longueurs.

5
/

Le rapporteur

Le rapporteur permet :
- de mesure des angles,
- de tracer des angles.

[ Crayon a papier, calque et gabarit

En géométrie, il faut toujours avoir un crayon a papier bien
taille.

Le papier calque sert a reproduire ou comparer des figures.
Le gabarit (= modele) sert a reproduire des figures.
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POINTS LIGNES, DROITES, SEGMENTS

Qu'est-ce qu'un point ?

Un point est un emplacement précis du plan.

On le repere avec une croix et une lettre majuscule.

B C
XA X X

[ Qu'est-ce qu'une ligne ? ]

Une ligne est une suite de points qui ne s'arréte ja-
mais. Elle peut étre courbe ou droite. B

] s

[ Qu'est-ce qu'une droite ?

Une droite est une ligne droite tracée avec une regle.

Elle est donc infinie.
Pour la nommer, on met entre parenthése soit une

lettre (d), soit 2 de ses points (AB). B
droite (d) ou (AB) M
(d)
[ Qu'est-ce qu'un segment ? ]

Un segment est un « morceau » de droite limitée par
2 points qui représentent les bornes.
On nomme le segment en mettant les 2 bornes entre

crochets [AB]. segment [AB] ')A‘/X B

http//laclassedejenny.eklablog.com

LES POLYGONES

Qu'est-ce qu'un polygone ?

Un polygone est une figure formée par une ligne
droite brisée et fermée.

sommefts —

[ Comment reconnaitre un polygone ? ]

Il faut que tous les critéres soient présents :

ligne droite
brisée

fermée

car ligne courbe car ligne non fer'mée

Quelques polygones
’rr'langle quadrilatére pentagone
3 coTes 4 cotés 5 cotés

hexagone octogone
6 cotés 8 cotés
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Qu'est-ce que des droites par'alleles ? Qu'est-ce que des points alignés ?

Des droites paralleles sont des droites qui ne se cou-
pent jamais méme si on les prolonge. L'écart qui les sé-

On dit que des points sont alignés s'ils apparhennen’r a
la méme droite ou au méme segment.

pare est toujours le méme. A, B, C sont alignés D, E, F ne sont pas alignés F
_— 3 C D
(x) (x1) XZ)\ W X
(v) (v1) (v2) E
(x) et (y) ne sont (x1) et (yl1) ne sont (x2) et (y2) sont
pas paralleles pas paralleles paralleles QU.eS""‘CC qu'un milieu ? ]
Comment tracer une paralléle a (d) ? Le milieu d'un segment est le point situé a égale dis-

. 1 s . . tance des extrémités du segment.
Pour tracer la droite parallele a la droite (d) qui passe M est e milieu de [AgB]

par le point A, il faut se servir dune régle et d'une /5

’ M
équerre. A

- [ Qu'est-ce qu'une intersection ? ]
Une intersection est le point ol 2 droites ou seg-
ments se coupent. (d)
(d) et [AB] se coupent en M.

M est le point d'intersection
M ° de (d) et [AB].

Images empruntées
a Www-irem.univ-
paris13.fr
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VOCABULAIRE GEOMETRIQUE @ DROITES PERPENDICULAIRES

Qu'est-ce que la symétrie ? ] [Qu'es’r-ce que des droites perpendiculaires ?]
Une figure posséde un axe de symétrie quand on peut Deux droites sont perpendiculaires si elles se coupent
la partager en deux et que ces deux parties se super- en formant un angle droit.
posent. [ Ces droi I diculai - ]
Une figure peut avoir un ou plusieurs axes de symé- es droites sont-elles perpendiculaires :
trie. Elle peut aussi ne pas en avoir. Pour vérifier que 2 droites sont perpendiculaires, il

faut vérifier que l'angle qu'elles forment est un angle
<7 S droit.
) . (x = (x1) (2)
Comment tracer le symetrique d'une figure ? W o) 2
sy . . . . (x) et (y) (x1) et (y1) ne sont (x2) et (y2) ne sont
Tracer le SymeTr'que d'une f'gure revient a fracer son sont perpendiculaires pas perpendiculaires pas perpendiculaires
image comme dans un miroir. [ diculaire & (d) 2 ]
Pour tracer le symé- =N . Comment tracer une perpendiculaire a (d) :
trique, il  faut Pour tracer la droite perpendiculaire a la droite (d) qui
d'abord  reporter passe par le point A, il faut se servir dune régle et
chaque point de la d'une équerre
figure en respectant | S R\"«\ o PO d\\%/;
le nombre de car- Y — Cette technique it W AT
reaux par rapport a /x \’\‘ fonctionne aussi si . ™ 2 \
. . droite (d). S o
puis relier chacun de PN g
Ses pOInTS \—/y \—//‘ Images empruntées a www.xxi.ac- \\\\H_\‘*R \\x\\
reims.fr
3 4
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